

学习领悟习近平文化思想的三个思维视角

文 | 周加卿

党的二十届三中全会通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(下称《决定》),充分体现了以习近平同志为核心的党中央以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心,强调中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。深化文化体制机制改革,推进物质文明和精神文明协调发展,建设社会主义文化强国,必须深入学习贯彻习近平文化思想。

习近平文化思想是对新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,内涵丰富,博大精深。从历史思维、系统思维、全球思维三个视角进行学习领悟,有助于科学把握其深刻内涵和核心要义,全面领会其理论智慧和思想伟力。

从历史思维的视角看,习近平文化思想为赓续历史文脉坚定文化自信提供了科学指引

习近平总书记指出,“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”

中华文明蔚为大观、历久弥新,是世界唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。从商都殷墟

到古典园林,从曲阜三孔到敦煌秘境,从万里长城到悠远运河……众多珍贵文化遗产深情演绎着九州大地上的文化故事。历史长卷中的龟甲木牍、礼乐教化、诗词歌赋、水墨丹青,彰显着波澜壮阔的华夏文化。鸦片战争之后,由于西方列强入侵和封建统治腐败,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。历史危急关头,中国共产党人挽狂澜于既倒、扶大厦之将倾,用马克思主义真理之光激活了中华民族历经数千年的文明基因,用文化自觉唤起了亿万同胞的伟大觉醒。马克思主义以对社会发展规律的准确把握、对人类理想社会的不懈追寻,契合了中华文化的脉搏。同时,中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,推动马克思主义显示出日益鲜明的中国风格和中国气派,中国化马克思主义成为中华文化与中国精神的时代精华。历史正反两方面经验表明,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是我们取得成功的最大法宝。只有植根于本国、本民族的历史文化沃土,真理之树方能根深叶茂。

周虽旧邦,其命维新。习近平总书记指出,“中国式现代化是中华民族的旧邦新命。”中国式现代

化是从中华大地生长出来的现代化,不是照搬照抄西方模式的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。“两个结合”让中国特色社会主义道路有了更为宏阔的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。习近平总书记强调,“中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。”文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量,没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。习近平文化思想创造性地提出了“两个结合”,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新的高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新的高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新的高度。

从系统思维的视角看,习近平文化思想为做好新时代宣传思想工作提供了根本遵循

习近平总书记指出,“必须坚持系统观念。万事万物是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展